
บทที่  5
การศึกษาความเปนไปไดของโครงการลงทุนทางดานการจัดการและดานการเงิน

5.1   การศึกษาความเปนไปไดของโครงการทางดานการจัดการ
รูปแบบโครงสรางองคกร

การศึกษาความเปนไปไดของโครงการลงทุนในธุรกิจผลิตอิฐมอญนี้ ในระยะแรกของการ
ดําเนินงานยังมีการผลิตไมเต็มกําลังการผลิต มียอดขายที่ไมสูงมากนัก อันเนื่องจากเปนชวงของการ
เขาสูตลาดในระยะแรก  ทําใหรูปแบบโครงสรางองคกรไมซับซอนมากนัก  ขอบเขตและอํานาจ
หนาที่ความรับผิดชอบอยูที่สวนกลาง มากกวาการแบงงานกันทําเฉพาะตามแนวนอน

โครงสรางองคกรจึงเปนแบบเรียบงาย (Simple Structure) โดยที่ผูบริหารองคกรสามารถ
ควบคุมการดําเนินธุรกิจทุกอยางไดดวยตัวเอง ในขณะที่พนักงานจะปฏิบัติงานตามคําสั่งของผูจัด
การ/ผูบริหารองคกรโดยตรง สงผลใหการทํางานของบุคลากรในองคกรมีประสิทธิภาพอยางเต็มที่ 
โดยพนักงานแตละคนสามารถทํางานแทนกันได  ซ่ึงในแตละฝายงานจะมีหนาที่ความรับผิดชอบที่
แตกตางกันออกไป แตตองมีการประสานงานระหวางฝายและรวมมือซ่ึงกันและกัน โดยแบงหนาที่
ออกเปนดังนี้

ฝายการผลิต รับผิดชอบโดย หัวหนาฝายผลิตและผูบริหารองคกร มีหนาที่
-      ดูแลควบคุมคุณภาพ ควบคุมการผลิต
- ดูแลการเคลื่อนยายวัตถุดิบและปจจัยการผลิตตางๆจากผูขายวัตถุดิบและ จัดสงสินคา

ไปยังผูซ้ือ
- ดูแลการเก็บรักษาสินคาคงคลัง ใหเปนไปตามแผนการผลิตที่วางไว ปริมาณการ

ผลิตในแตละชวงอาจแตกตางกันตามความตองการของตลาด

ฝายการตลาด รับผิดชอบโดยพนักงานขายและผูบริหารองคกร มีหนาที่
- วางแผนการขาย แผนการดําเนินกิจกรรมทางการตลาด การสงเสริการขาย
- แนะนําสินคา ทําการขาย และติดตามผลการใชงาน
- สรางความสัมพันธอันดีกับลูกคา
- รับ / ทําใบสั่งซื้อสงใหฝายการเงินและบัญชีเพื่อจัดทําใบสงสินคาตอไป
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ฝายการเงินและบัญชี  รับผิดชอบโดยผูบริหารองคกร มีหนาที่
- วางแผนทางการเงิน
- จัดทําบัญชีตางๆ ของกิจการ
- วิเคราะหงบการเงินเพื่อใชในการบริหาร
- จัดทําใบสงสินคาใหกับฝายผลิต
- ติดตามเรียกชําระคาสินคา โดยประสานงานกับฝายการตลาด
- แจงผลการเรียกเก็บใหกับฝายการตลาดเพื่อทําการเชื่อมความสัมพันธในงานครั้งตอไป

จากการแบงงานและการศึกษาความเปนไปทางดานการจัดการ ทําใหทราบถึงเงินลงทุน
และคาใชจายในการบริหารการจัดการ ซ่ึงเปนขอมูลที่ไดจากการสํารวจ แสดงดังตารางที่ 5.1 , 5.2

ตารางที่ 5.1 : แสดงเงินลงทุนในการบริหารการจัดการ
    หนวย : บาท

รายการ มูลคา อัตราคาเสื่อม มูลคาซาก
อปุกรณสํานักงาน : โตะทํางาน+เกาอี ้ 3 ชุด 18,000   10% 7,000         
                                   ตูเก็บเอกสาร 1 หลงั 2,500     10% 1,000         
เครื่องตกแตงและติดตั้ง+คาใชจายในติดตั้ง 1 ชุด 30,000   10% 12,000       

รวม 50,500   20,000       

จํานวน

ท่ีมา : จากการสํารวจ

ตารางที่ 5.2 : แสดงคาใชจายที่เกิดจากการบริหารจัดการ
  หนวย : บาท

รายการ อัตราเพิ่ ม  /  ป
เงิน เดือนพนักงาน  : ฝายขาย 1 คน 6,500      บาท /เดือน 8%
                                ฝายผลิต 1 คน 7,000      บาท /เดือน 8%
เงิน เดือน ผูบ ริหาร 1 คน 9,000      บาท /เดือน 8%
วัสดุสํานั กงานอื่นๆ  1 ชุด 1,000      บาท /เดือน 8%

23,500    บาท /เดือน

จํานวน มูลค า

รวม
ท่ีมา : จากการสํารวจ
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5.2  การศึกษาความเปนไปไดของโครงการทางดานการเงิน
การศึกษาความเปนไปไดทางดานการเงิน เปนการวางแผนทางการเงินดวยขอมูลท้ังหมดที่

ไดจากการศึกษาดานตางๆ เปนการประเมินรายไดและคาใชจายของธุรกิจ เพื่อนําขอมูลท่ีไดมา
วิเคราะหทางการเงิน และเพื่อประเมินโครงการในเชิงเศรษฐกิจจําเปนตองนําขอมูลจากการศึกษา
ดานการตลาด และดานเทคนิคมาประกอบการคาดการณรายรับและตนทุนเพื่อกระทําการตัดสินใจ  
ซ่ึงประกอบไปดวยเคร่ืองมือทางการเงินหลายรูปแบบดังนี้

1.  การจัดทํางบกระแสเงินสด (Cash flow)
2.  การคํานวณหามูลคาปจจุบันสุทธิของโครงการ (Net present value : NPV)
3.  อัตราผลตอบแทนภายในโครงการ  (Internal  rate  of  return : IRR)

 4.    อัตราสวนของผลตอบแทนตอตนทุน (Benefit   cost   ratio : B/C ratio)
5.    ระยะเวลาคืนทุนของโครงการ (Payback period: PB)
6.    การวิเคราะหจุดคุมทุน (Break – Even Point : BEP)
7.    การวิเคราะหความไว หรือความไหวตัวตอการเปลี่ยนแปลงของโครงการ
       (Sensitivity analysis) ซ่ึงจะแยกวิเคราะหเปน 3 กรณี ดังนี้

-   กรณีท่ี 1  มีการปรับข้ึนของตัวแปรบางชนิดเชน ราคาน้ํามัน  อัตราดอกเบี้ย เปนตน ท่ี
สงผลตอตนทุนสินคาและคาใชจายในการคลองชีพท่ีปรับสูงข้ึน โครงการจําเปนตองรับภาระ
ตนทุนสินคาและคาใชจายที่เพิ่มข้ึนอีก 5% โดยกําหนดใหตัวแปรอื่นๆ คงที่

-   กรณีท่ี 2  จากการเปลี่ยนแปลงของตัวแปรในกรณีท่ี 1 สงผลใหโครงการจําเปนตองรับ
ภาระตนทุนสินคาและคาใชจายที่เพิ่มข้ึนอีก 10% โดยกําหนดใหตัวแปรอื่นๆ คงที่

-   กรณีท่ี 3  จากการเปลี่ยนแปลงของตัวแปรในกรณีท่ี 1 สงผลใหโครงการจําเปนตองรับ
ภาระตนทุนสินคาและคาใชจายที่เพิ่มข้ึนอีก 15% โดยกําหนดใหตัวแปรอื่นๆ คงที่
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โครงการศึกษาความเปนไปไดในการประกอบธุรกิจผลิตอิฐมอญในจังหวัดเชียงรายนี้ มีขอ
สมมุติฐานเบื้องตนเพื่อใชในการวิเคราะหทางการเงินดังนี้

สมมติฐานสําหรับการวิเคราะหดังนี้
1. แหลงเงินทุน มาจากในสวนของเจาของทั้งหมด
2. คาใชจายในการเชาที่ดินที่ต้ังโรงงานไมมีการเปลี่ยนแปลงตลอดระยะเวลา 5 ป
3. อายุโครงการศึกษา 5 ปและทําการจําหนายสินทรัพยท้ังหมดเมื่อส้ินปท่ี 5
4. การคํานวณคาเส่ือมราคา ใชวิธีการคํานวณตามเสนตรง โดยมีมูลคาตามที่ประมาณการ
5. ยอดขายสินคาแบงเปน 2 สวน คือ รอยละ 70 เปนการจําหนายโดยใหเครดิตระยะเวลา 30 

วัน และอีกรอยละ 30 เปนการจําหนายเงินสด
6. คาใชจายและคาธรรมเนียมกอนการดําเนินงานรอตัดบัญชี  จะเฉลี่ยแบงตัดบัญชีใหหมด

ภายใน 5 ป
7. อัตราคิดลด (Discount Rate) เทากับรอยละ 10 ตอป ซ่ึงประกอบดวย อัตราเงินกูยืมของ

ธนาคารพาณิชยรอยละ 6.75และความเสี่ยงในธุรกิจหรือความเสี่ยงจากปจจัยอ่ืนๆ ท่ีอยูภาย
นอกโครงการอีกรอยละ 3.25  นอกจากนี้ยังคํานวณเพื่อวิเคราะหในอัตราคิดลดที่รอยละ 12
และรอยละ 15 ดวยเพ่ือเปนการเปรียบเทียบผลของการวิเคราะหในแตละอัตราประกอบกัน
ไปดวย

การศึกษาความเปนไปไดในธุรกิจผลิตอิฐมอญนี้จะนําขอมูลจากการวิเคราะหทางดานเทคนิค 
การตลาดและการจัดการ ท่ีไดคาดคะเนเงินลงทุนและคาใชจายในแตละฝายมาคํานวณหาความเปน
ไปไดทางดานการเงินของโครงการธุรกิจผลิตอิฐมอญ  ซ่ึงแสดงผลของการคํานวณตามหลักเกณฑ
ในการตัดสินใจตางๆ ดังนี้

1.  การจัดทํางบกระแสเงินสด (Cash flow)
 เพื่อพยากรณชวงเวลาของกระแสเงินสดเขาและกระแสเงินสดออก และวิเคราะหถึงความ

เหมาะสม ความสอดคลองกับรายรับ รายจายและตนทุนการผลิตที่เกิดข้ึน ซ่ึงผลของการวิเคราะห
โดยการจัดทํางบกระแสเงินสดตลอดระยะเวลาของโครงการแสดงดังตารางที่ 5.3
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ตารางที่ 5.3 : ผลการวิเคราะหทางการเงินโดยการคํานวณงบกระแสเงินสด (Cash flow)
หนวย : บาท

รายการ / ป ปท่ี 1 (2549) ปท่ี 2 (2550) ปท่ี 3 (2551) ปท่ี 4 (2552) ปท่ี 5 (2553)
เงินสดตนงวด 91,250 332,574 1,007,902 1,936,502 2,952,123
เงินสดปลายงวด 332,574 1,007,902 1,936,502 2,952,123 4,409,036
ท่ีมา : จากการคํานวณงบกระแสเงินสดปท่ี 1 ถึง ปท่ี 5 ในภาคผนวก

การวิเคราะหทางการเงินโดยการทํางบกระแสเงินสดเปนรายเดือน ในระยะเวลา 5 ป แสดง
ใหเห็นวา ชวงเวลาของกระแสเงินสดรับมีความสัมพันธกับชวงเวลาของกระแสเงินสดจาย โครง
การมีความสามารถจายชําระคาวัตถุดิบเพื่อการผลิต และคาใชจายอ่ืนๆ ในโครงการไดเปนอยางดี 
โดยไมจําเปนตองกูยืม และไมตองรับภาระดอกเบี้ยจากการกูยืม สงผลใหเงินสดปลายงวดมีจํานวน
ท่ีสูง และเพิ่มจํานวนขึ้นตลอดชวงอายุโครงการ ซ่ึงหากจะเปรียบเทียบเงินสด ณ วันที่ 1 มกราคม 
2549 กับ วันที่ 31 ธันวาคม 2553 จะเห็นไดอยางชัดเจนวามีสวนเพิ่มของความสําเร็จในการทําโครง
การสูงถึง 4,317,786 บาท  แตในการดําเนินงานจริงอาจมีคาใชจายอ่ืนๆ ท่ีมิไดระบุในการศึกษาครั้ง
นี้เกิดข้ึน ซ่ึงอาจสงผลใหจํานวนเงินสดปลายงวดลดลงบาง แตดวยจํานวนสวนเพิ่มที่สูงจึงมีความ
เปนไปไดวาธุรกิจจะยังมีความสามารถในการจายตนทุนและคาใชจายที่อาจเกิดได

นอกจากการวิเคราะหทางการเงินโดยการจัดทํางบกระแสเงินสดแลว การประเมินโครงการ
ในเชิงเศรษฐกิจทางดานอื่นๆ ก็สามารถเปนเครื่องมือท่ีชวยในการตัดสินใจลงทุนได

2.   มูลคาปจจุบันสุทธิของโครงการ (Net present value : NPV)
เปนการประเมินผลรวมสุทธิของมูลคาปจจุบันของกระแสเงินสดที่เกิดข้ึนตลอด ชวงอายุ

ของโครงการโดยการลดคาดวยอัตราลดคา(discount rate) ซ่ึงแสดงออกมาในรูปของสมการไดดังนี้

โดยกําหนดให  : Bt =  ผลตอบแทนของโครงการที่เกิดข้ึนในปท่ี t
Ct =  คาใชจายในการดําเนินงานและคาบํารุงรักษาสินคา

                    ทุนของโครงการที่เกิดข้ึนในปท่ี t
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Co =  คาใชจายในการลงทุนเร่ิมแรก
i =  อัตราสวนลดหรืออัตราดอกเบี้ยเงินกู
t =  ปการดําเนินงานโครงการ คือต้ังแต ปท่ี 1 – n
n  =  อายุของโครงการ

3.  อัตราผลตอบแทนภายในโครงการ  (Internal  rate  of  return)
เปนอัตราผลตอบแทนที่ไดรับจากการลงทุนและเปนอัตราซ่ึงทําใหมูลคาปจจุบันของเงิน

สดรับเขามาเทากับเงินลงทุนสุทธิของโครงการ (NPV = 0) หรืออัตราผลตอบแทนที่แสดงถึงความ
สามารถในการทํากําไรที่แทจรงิของโครงการซึ่งแสดงออกมาในรูปสมการและการเทียบบัญญัติ
ไตรยางได 2 วิธีดังนี้

3.1 การคํานวณในรูปสมการ

โดยกําหนดให : Bt  =   ผลตอบแทนของโครงการที่เกิดข้ึนในปท่ี t
Ct  =   คาใชจายในการดําเนินงานและคาบํารุงรักษาสินคา
                   ทุนของโครงการที่เกิดข้ึนในปท่ี t
Co  =   คาใชจายในการลงทุนเร่ิมแรก
r  =   อัตราสวนลด(discount rate)
t   =   ปการดําเนินงานโครงการ คือต้ังแต ปท่ี 1–n
n   =   อายุของโครงการ

3.2 การเทียบบัญญัติไตรยางค(Interpolation) โดยการใชระยะเวลาคืนทุนของ
โครงการ (payback period = PB) และหาคา IRR จาก discount factor  วิธีการนี้จะใหคา IRR ท่ีมี
ความใกลเคียงกับความเปนจริงมากที่สุด (ในที่นี้ไมมีการเปลี่ยนแปลงเปนการเรงดวน)  ข้ันตอนมี
ดังนี้
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1.  หาระยะเวลาคืนทุนเพื่อนําไปเทียบหา discount factor

สูตรหา PB = เงินลงทุนสุทธิของโครงการ
เงินสดรับเฉลี่ยตอป

2. นําคา PB หา discount factor ณ ปท่ี n ท่ีมีคาใกลเคียงกับ PB
3. เทียบบัญญัติไตรยางค หาคา IRR จาก discount factor

4.  อัตราสวนของผลตอบแทนตอตนทุน (Benefit   cost   ratio : B/C ratio)
เปนอัตราสวนระหวางผลรวมมูลคาปจจุบันของผลตอบแทน กับผลรวมมูลคาปจจุบันของ

คาใชจายทั้งหมดตลอดอายุโครงการ
เกณฑท่ีใชในการตัดสินเลือกลงทุนในโครงการใด ๆ คือ B/C ratio จะตองมีคามากกวา

หรือยางนอยท่ีสุดตอง = 1 เพราะ
B/C ratio  =  1   หมายความวาผลตอบแทนจากการลงทุนเทากับคาใชจาย

การลงทุน (NPV  = 0)
B/C ratio  >  1   หมายความวาผลตอบแทนจากการลงทุนมากกวาคาใชจาย

การลงทุน (NPV  > 0)
B/C ratio  <  1  หมายความวาผลตอบแทนจากการลงทุนนอยกวาคาใชจาย

การลงทุน (NPV  < 0)

อัตราสวนของผลตอบแทนตอตนทุนนี้ ในทางธุรกิจเรียกวา ดัชนีผลกําไร (profitability 
index : PI) มีสูตรการคํานวณดังนี้
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หรือ

โดยกําหนดให : PVb  =  ผลรวมมูลคาปจจุบันของผลตอบแทนทั้งหมดตลอด
    อายุของโครงการ

PVc =  ผลรวมมูลคาปจจุบันของคาใชจายทั้งหมดตลอด
    อายุของโครงการ

Bt =  ผลตอบแทนของโครงการที่เกิดข้ึนในปท่ี t
Ct =  ตนทุนหรือคาใชจายของโครงการที่เกิดข้ึนในปท่ี t
C0 =  ตนทุนหรือคาใชจายในการลงทุนเร่ิมแรก
i =  อัตราสวนลดหรืออัตราดอกเบี้ยเงินกู
t =  ปการดําเนินงานโครงการ ต้ังแต 1 ถึง n
n =  อายุของโครงการ

5   การวิเคราะหจุดคุมทุน  (Break – Even Point : BEP)
คือ  จุดที่ซ่ึงรายรับจากยอดขายเทากับตนทุนการผลิต อาจแสดงเปนหนวย หรือระดับของ

ปริมาณการผลิตจากกําลังผลิตที่มีอยู สามารถนํามาเปนเครื่องมือในการวิเคราะหผลกระทบของการ
เปล่ียนแปลงในตัวแปร ไดแก ราคาขายตอหนวย ตนทุนการผลิตคงที่ และตนทุนผันแปรตอหนวย 
ท่ีมีตอจุดคุมทุนของโครงการเพื่อใชในการพิจารณาตัดสินใจลงทุน ซ่ึงสามารถแสดงในรูปสมการ
ไดดังนี้

โดยกําหนดให :  X =  ปริมาณการผลิต (ขาย) ณ จุดคุมทุน
          F =  ตนทุนคงที่

P =  ราคาขายตอหนวย
V =  ตนทุนผันแปรตอหนวย

c

b

PV
PVPI =
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ผลของการวิเคราะหตามหลักเกณฑการตัดสินใจทางการเงินโดยการหาคา NPV   IRR  PB  
B/C ratio และ BEP ภายใตอัตราคิดลดรอยละ 10 รอยละ 12 และรอยละ 15 แสดงดังตารางที่      
5.4-5.6

ตารางท่ี 5.4 : ผลการวิเคราะหทางการเงินโดยหาคา NPV PB IRR B/C ratio และ BEP
กรณีใชอัตราคิดลดรอยละ 10

หนวย : บาท
t Pvif Bt PVB Ct PVC Co NPV

(ป) ( I=10)
0 1 0 0 0 0 1,041,100 -1,041,100
1 0.9091 1,293,396 1,175,826 1,052,072 956,439 0 219,388
2 0.8264 1,833,364 1,515,092 1,158,036 957,001 0 558,091
3 0.7513 2,195,785 1,649,693 1,267,185 952,036 0 697,657
4 0.683 2,290,275 1,564,258 1,274,655 870,589 0 693,669
5 0.6209 2,801,750 1,739,607 1,344,837 835,009 0 904,597

10,414,570 7,644,476 6,096,784 4,571,074 1,041,100 2,032,302
หมายเหตุ : Pvif   คือ   PRESENT  VALUE  OF  $1

  : การคํานวณคา NPV หาไดจากสูตร

ท่ีมา : จากภาคผนวกตารางที่ 17

สรุปไดคาการคํานวณดังนี้
NPV = 2,032,302 บาท
IRR   = 40.15 %
PB = 1 ป  8 เดือน
B/C ratio = 1.36
BEP ตลอดอายุโครงการ = 4,333,475 กอน
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จากตารางที่ 5.4 แสดงผลการวิเคราะหไดดังนี้
กรณีอัตราคิดลดรอยละ 10

มูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิของโครงการ (NPV) มีคาเทากับ 2,032,302 บาท ซ่ึงมี
คามากกวา 0 แสดงใหเห็นวาการลงทุนในธุรกิจผลิตอิฐมอญ มีความเปนไปไดทางดานผลตอบแทน
และคุมคากับการลงทุน ในสวนของระยะเวลาคืนทุน 1 ป  8 เดือนนั้น จะเห็นไดวาระยะเวลาคืนทุน
อยูในเกณฑท่ีเร็วและพอเหมาะซึ่งหากมีการดําเนินงานตอก็จะสามารถสรางผลกําไรใหกับโครงการ
มากขึ้น

อัตราผลตอบแทนภายในโครงการ (IRR) มีคาเทากับรอยละ 40.15 ถาเทียบกับอัตราดอก
เบี้ยเงินกูระยะยาวในปจจุบันที่เพิ่มโอกาสและความเสี่ยงทางเศรษฐกิจที่มีอัตราประมาณรอยละ 10 
เห็นไดชัดเจนวาอัตราผลตอบแทนภายในโครงการอยูในระดับที่ดีกวามาก หรือหากนําผลตอบแทน
ของโครงการไปเปรียบเทียบกับอัตราดอกเบี้ยเงินฝากระยะยาว กรณีท่ีนําเงินฝากแทนการลงทุน ซ่ึง
ปจจุบันผลตอบแทนของดอกเบี้ยเงินฝากอยูในระดับที่ตํ่า จึงสรุปไดวาอัตราผลตอบแทนของโครง
การมีคามากกวาอัตราผลตอบแทนขั้นต่ํา จึงเปนโครงการที่เหมาะสมแกการลงทุน

เมื่อพิจารณาถึงอัตราสวนผลตอบแทนตอตนทุนที่ควรมีคามากวากวา 1 หรือหมายถึง การ
ดําเนินงานที่ประสบผล กําไร/ขาดทุน เปนกี่เทาเมื่อเทียบกับตนทุน จากการคํานวณ B/C ratio มีคา
มากกวา 1 เทากับ 1.36 เทา หรือผลตอบแทนจากการลงทุนมีคาสูงกวาตนทุนในการลงทุน 0.36 เทา 
นั้นเอง ซ่ึงถึงไดวาประสบผลสําเร็จจากการลงทุน

สวนสุดทายที่ควรพิจารณา คือ จุดคุมทุนในการผลิตทั้งโครงการ จากการคํานวณจุดคุมทุน
การผลิตอยูท่ี 4,333,475 กอน ซ่ึงจํานวนการผลิตที่โครงการสามารถผลิตไดภายใตการเพิ่มของกําลัง
การผลิตจนเต็มกําลังการผลิตในปท่ี 3 ถึง 5 ไดท้ังหมด 5,616,000 กอน จะเห็นไดวาโครงการ
สามารถผลิตเกินจุดคุมทุนจึงไมมีความเสี่ยงในภาวะการขาดทุนจากการผลิต

ดังนั้น หากมีการผลิตและดําเนินงานในโครงการธุรกิจผลิตอิฐมอญในจังหวัดเชียงราย ภาย
ใตอัตราสวนลดที่รอยละ 10 โครงการศึกษานี้เปนโครงการที่เหมาะสมแกการลงทุน ดวยเหตุผลท่ีวา
ผลตอบแทนคุมคาแกการลงทุน
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ตารางที่ 5.5 : ผลการวิเคราะหทางการเงินโดยหาคา NPV PB IRR B/C ratio และ BEP
กรณีใชอัตราคิดลดรอยละ 12

หนวย : บาท
t Pvif Bt PVB Ct PVC Co NPV

(ป) ( I=12)
0 1 0 0 0 0 1,041,100 -1,041,100
1 0.893 1,293,396 1,155,003 1,052,072 939,500 0 215,502
2 0.797 1,833,364 1,461,191 1,158,036 922,955 0 538,236
3 0.712 2,195,785 1,563,399 1,267,185 902,236 0 661,163
4 0.636 2,290,275 1,456,615 1,274,655 810,680 0 645,935
5 0.567 2,801,750 1,588,592 1,344,837 762,523 0 826,070

10,414,570 7,224,800 6,096,784 4,337,893 1,041,100 1,845,806
หมายเหตุ : Pvif   คือ   PRESENT  VALUE  OF  $1

  : การคํานวณคา NPV หาไดจากสูตร

ท่ีมา : จากภาคผนวกตารางที่ 18

สรุปไดคาการคํานวณดังนี้
NPV = 1,845,806 บาท
IRR   = 37.65%
PB = 1 ป 10 เดือน
B/C ratio = 1.34
BEP ตลอดอายุโครงการ = 4,333,475 กอน

จากตารางที่ 5.5 แสดงผลการวิเคราะหไดดังนี้
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กรณีอัตราคิดลดรอยละ 12
มูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิของโครงการ (NPV) มีคาเทากับ 1,845,806 บาท ซ่ึงมี

คามากกวา 0 แสดงใหเห็นวาการลงทุนในธุรกิจผลิตอิฐมอญ มีความเปนไปไดทางดานผลตอบแทน
และคุมคากับการลงทุน ในสวนของระยะเวลาคืนทุน 1 ป 10 เดือนนั้น จะเห็นไดวาระยะเวลาคืนทุน
อยูในเกณฑท่ีเร็วและพอเหมาะซึ่งหากมีการดําเนินงานตอก็จะสามารถสรางผลกําไรใหกับโครงการ
มากขึ้น

อัตราผลตอบแทนภายในโครงการ (IRR) มีคาเทากับรอยละ 37.65 ถาเทียบกับอัตราดอก
เบี้ยเงินกูระยะยาวในปจจุบันที่เพิ่มโอกาสและความเสี่ยงทางเศรษฐกิจที่มีอัตราประมาณรอยละ 10 
เห็นไดชัดเจนวาอัตราผลตอบแทนภายในโครงการอยูในระดับที่ดีกวามาก หรือหากนําผลตอบแทน
ของโครงการไปเปรียบเทียบกับอัตราดอกเบี้ยเงินฝากระยะยาว กรณีท่ีนําเงินฝากแทนการลงทุน ซ่ึง
ปจจุบันผลตอบแทนของดอกเบี้ยเงินฝากอยูในระดับที่ตํ่า จึงสรุปไดวาอัตราผลตอบแทนของโครง
การมีคามากกวาอัตราผลตอบแทนขั้นต่ํา จึงเปนโครงการที่เหมาะสมแกการลงทุน

เมื่อพิจารณาถึงอัตราสวนผลตอบแทนตอตนทนุที่ควรมีคามากวากวา 1 หรือหมายถึง การ
ดําเนินงานที่ประสบผล กําไร/ขาดทุน เปนกี่เทาเมื่อเทียบกับตนทุน จากการคํานวณ B/C ratio มีคา
มากกวา 1 เทากับ 1.34 เทา หรือผลตอบแทนจากการลงทุนมีคาสูงกวาตนทุนในการลงทุน 0.34 เทา 
นั้นเอง ซ่ึงถึงไดวาประสบผลสําเร็จจากการลงทุน

ดังนั้น หากมีการผลิตและดําเนินงานในโครงการธุรกิจผลิตอิฐมอญในจังหวัดเชียงราย ภาย
ใตอัตราสวนลดที่รอยละ 12 โครงการศึกษานี้เปนโครงการที่เหมาะสมแกการลงทุน ดวยเหตุผลท่ีวา
ผลตอบแทนคุมคาแกการลงทุน
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ตารางที่ 5.6 : ผลการวิเคราะหทางการเงินโดยหาคา NPV PB IRR B/C ratio และ BEP
กรณีใชอัตราคิดลดรอยละ 15

หนวย : บาท
t Pvif Bt PVB Ct PVC Co NPV

(ป) ( I=15)
0 1 0 0 0 0 1,041,100 -1,041,100
1 0.870 1,293,396 1,125,255 1,052,072 915,303 0 209,952
2 0.756 1,833,364 1,386,023 1,158,036 875,475 0 510,548
3 0.658 2,195,785 1,444,827 1,267,185 833,808 0 611,019
4 0.572 2,290,275 1,310,037 1,274,655 729,102 0 580,935
5 0.497 2,801,750 1,392,470 1,344,837 668,384 0 724,086

10,414,570 6,658,611 6,096,784 4,022,072 1,041,100 1,595,439
หมายเหตุ : Pvif   คือ   PRESENT  VALUE  OF  $1

  : การคํานวณคา NPV หาไดจากสูตร

ท่ีมา : จากภาคผนวกตารางที่ 19

สรุปไดคาการคํานวณดังนี้
NPV = 1,595,439 บาท
IRR   = 34.07%
PB = 2 ป
B/C ratio = 1.32
BEP ตลอดอายุโครงการ = 4,333,475  กอน
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จากตารางที่ 5.6 แสดงผลการวิเคราะหไดดังนี้
กรณีอัตราคิดลดรอยละ 15

มูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิของโครงการ (NPV) มีคาเทากับ 1,595,439 บาท ซ่ึงมี
คามากกวา 0 แสดงใหเห็นวาการลงทุนในธุรกิจผลิตอิฐมอญ มีความเปนไปไดทางดานผลตอบแทน
และคุมคากับการลงทุน ในสวนของระยะเวลาคืนทุน 2 ปนั้น จะเห็นไดวาระยะเวลาคืนทุนอยูใน
เกณฑท่ีพอเหมาะซึ่งหากมีการดําเนินงานตอก็จะสามารถสรางผลกําไรใหกับโครงการมากขึ้น

อัตราผลตอบแทนภายในโครงการ (IRR) มีคาเทากับรอยละ 34.07 ถาเทียบกับอัตราดอก
เบี้ยเงินกูระยะยาวในปจจุบันที่เพิ่มโอกาสและความเสี่ยงทางเศรษฐกิจที่มีอัตราประมาณรอยละ 10 
เห็นไดชัดเจนวาอัตราผลตอบแทนภายในโครงการอยูในระดับที่ดีกวามาก หรือหากนําผลตอบแทน
ของโครงการไปเปรียบเทียบกับอัตราดอกเบี้ยเงินฝากระยะยาว กรณีท่ีนําเงินฝากแทนการลงทุน ซ่ึง
ปจจุบันผลตอบแทนของดอกเบี้ยเงินฝากอยูในระดับที่ตํ่า จึงสรุปไดวาอัตราผลตอบแทนของโครง
การมีคามากกวาอัตราผลตอบแทนขั้นต่ํา จึงเปนโครงการที่เหมาะสมแกการลงทุน

เมื่อพิจารณาถึงอัตราสวนผลตอบแทนตอตนทุนที่ควรมคีามากวากวา 1 หรือหมายถึง การ
ดําเนินงานที่ประสบผล กําไร/ขาดทุน เปนกี่เทาเมื่อเทียบกับตนทุน จากการคํานวณ B/C ratio มีคา
มากกวา 1 เทากับ 1.32 เทา หรือผลตอบแทนจากการลงทุนมีคาสูงกวาตนทุนในการลงทุน 0.32 เทา 
นั้นเอง ซ่ึงถึงไดวาประสบผลสําเร็จจากการลงทุน

ดังนั้น หากมีการผลิตและดําเนินงานในโครงการธุรกิจผลิตอิฐมอญในจังหวัดเชียงราย ภาย
ใตอัตราสวนลดที่รอยละ 15 โครงการศึกษานี้เปนโครงการที่เหมาะสมแกการลงทุน ดวยเหตุผลท่ีวา
ผลตอบแทนคุมคาแกการลงทุน
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สรุปผลการวิเคราะหทางการเงินโดยหาคา NPV PB IRR B/C ratio และ BEP ภายใตอัตราคิด
ลดที่แตกตางกัน คือ รอยละ 10  รอยละ 12  รอยละ 15  แสดงดังตารางที่ 5.7

ตารางท่ี 5.7 : แสดงผลการวิเคราะหทางการเงินโดยหาคา NPV PB IRR B/C ratio และ BEP
หนวย : บาท

รายการ / ป อัตราคิดลดรอยละ 10 อัตราคิดลดรอยละ 12 อัตราคิดลดรอยละ 15

NPV 2,032,302 1,845,806 1,595,439
PB 1 ป 8 เดือน 1 ป 10 เดือน 2 ป
IRR 40.15% 37.65% 34.07%
B/C ratio 1.36 1.34 1.32
BEP (จุดคุมทุน) 4,333,475 4,333,475 4,333,475
ท่ีมา : จากภาคผนวกตารางที่ 17 -19

จากสรุปผลการวิเคราะหในตารางจะเห็นไดวา โครงการศึกษาความเปนไปไดในการลงทุน
ในธุรกิจผลิตอิฐมอญในครั้งนี้ มีโอกาสและความเปนไปไดในการลงทุนในทุกชวงอัตราคิดลดที่
กําหนดคือ รอยละ 10 , 12 และ 15  หรือผลตอบแทนจากการลงทุนมีคามากกวาตนทุนและเงินลง
ทุน ดังจะเห็นไดจากคา NPV ของโครงการที่มีคามากกวา 0 ทุกชวงอัตราคิดลด อีกทั้งคา IRR ท่ีมี
อัตรารอยละสูงกวาอัตราดอกเบี้ยข้ันต่ําที่โครงการกําหนดหรือรอยละ 10 ในทุกชวงอัตราคิดลดเชน
กัน  ในขณะเดียวกันคา B/C ratio ก็มีคามากกวา 1 ในทุกชวงอัตราคิดลดและเมื่อวิเคราะหถึง PB 
ของโครงการที่มีอายุโครงการ 5 ป แสดงคา PB จากทั้ง 3 อัตราคิดลดอยูในชวงระหวาง 1 ป 8 เดือน 
ถึง 2 ป ซ่ึงเปนระยะเวลาคืนทุนที่เร็วและเหมาะสม ซ่ึงโครงการศึกษาสามารถยอมรับได

ดังนั้นผลการวิเคราะหความเปนไปไดทางการเงินในโครงการศึกษาความเปนไปไดในการ
ลงทุนประกอบธุรกิจผลิตอิฐมอญในจังหวัดเชียงราย  ไดแสดงใหเห็นวาโครงการลงทุนนี้มีความ
เปนไปไดท่ีจะลงทุนและประสบผลสําเร็จจากการลงทุน และมีผลตอบแทนจากการลงทุนมากกวา
ตนทุนและเงินลงทุนนั้นเอง

ในภาวะที่เกิดการเปลี่ยนแปลงของตัวแปรตางๆ ท่ีสงผลตอตนทุนและผลตอบแทนของ
โครงการ ซ่ึงโครงการศึกษาครั้งนี้ไดทําการศึกษาถึงการเปลี่ยนแปลงของตัวแปรที่มีผลกระทบและ
แสดงคาของผลกระทบในรูปแบบของการวิเคราะหทางการเงินโดยหาคา NPV PB IRR B/C ratio
และ BEP ซ่ึงจะไดกลาวในหัวขอท่ี 6
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6. การวิเคราะหความไว (Sensitivity analysis)
เปนการวิเคราะหการเปลี่ยนแปลงของผลตอบแทนการลงทุน อันเปนผลเนื่องมาจากการ

เปล่ียนแปลงในตัวแปรตางๆ เชน  ราคาตอหนวย  ตนทุนขายตอหนวย  ปริมาณยอดขาย  ภาวะเงิน
เฟอ เปนตน  โดยการใชการจําลองสถานการณ คือ การกําหนดปริมาณหรืออัตราการเปลี่ยนแปลง
ของตัวแปรที่สําคัญ และวัดผลที่เกิดข้ึนจากการเปลี่ยนแปลงของตัวแปรนั้นๆ ท่ีมีผลตอผลตอบแทน
ในการลงทุน โดยแบงกรณีศึกษาไว  3  กรณีดังนี้

-   กรณีท่ี 1  มีการปรับข้ึนของตัวแปรบางชนิดเชน ราคาน้ํามัน  อัตราดอกเบี้ย เปนตน ท่ี
สงผลตอตนทุนสินคาและคาใชจายในการคลองชีพท่ีปรับสูงข้ึน โครงการจําเปนตองรับภาระ
ตนทุนสินคาและคาใชจายที่เพิ่มข้ึนอีก 5% โดยกําหนดใหตัวแปรอื่นๆ คงที่

-   กรณีท่ี 2  จากการเปลี่ยนแปลงของตัวแปรในกรณีท่ี 1 สงผลใหโครงการจําเปนตองรับ
ภาระตนทุนสินคาและคาใชจายที่เพิ่มข้ึนอีก 10% โดยกําหนดใหตัวแปรอื่นๆ คงที่

-   กรณีท่ี 3  จากการเปลี่ยนแปลงของตัวแปรในกรณีท่ี 1 สงผลใหโครงการจําเปนตองรับ
ภาระตนทุนสินคาและคาใชจายที่เพิ่มข้ึนอีก 15% โดยกําหนดใหตัวแปรอื่นๆ คงที่

ผลของการวิเคราะหความไวในโครงการศึกษาความเปนไปไดในการลงทุนประกอบ
ธุรกิจผลิตอิฐมอญในจังหวัดเชียงราย ภายใตอัตราคิดลดรอยละ 10 โดยหาคา NPV PB IRR B/C 
ratio และ BEP แสดงคาตามกรณีไดแสดงดังตารางที่ 5.8-5.11
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ตารางที่ 5.8 :  แสดงผลจากการวิเคราะหความไว ( Sensitivity analysis) ของการเปลี่ยนแปลงใน
       กรณีท่ี 1 ตนทุนสินคาและคาใชจายที่เพิ่มข้ึนอีก 5% โดยกําหนดใหตัวแปรอื่นๆ คงที่
        ภายใตอัตราคิดลดรอยละ 10

หนวย : บาท
t (ป) Pvif Bt PVB Ct PVC Co NPV

( I=10)
0 1 0 0 0 0 1,041,100 -1,041,100
1 0.9091 1,293,396 1,125,255 1,104,676 1,004,261 0 171,566
2 0.8264 1,833,364 1,386,023 1,215,938 1,004,851 0 510,241
3 0.7513 2,195,785 1,444,827 1,330,544 999,638 0 650,056
4 0.683 2,290,275 1,310,037 1,338,387 914,119 0 650,139
5 0.6209 2,801,750 1,392,470 1,412,079 876,760 0 862,847

10,414,570 6,658,611 6,401,623 4,799,628 1,041,100 1,803,748
หมายเหตุ : Pvif   คือ   PRESENT  VALUE  OF  $1

  : การคํานวณคา NPV หาไดจากสูตร

ท่ีมา : จากภาคผนวกตารางที่ 20

สรุปผลการคํานวณไดดังนี้
NPV = 1,803,748 บาท
IRR   = 35.78%
PB = 1 ป 10 เดือน
B/C ratio = 1.31
BEP ตลอดอายุโครงการ = 4,652,607 กอน
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จากตารางที่ 5.8 แสดงผลการวิเคราะหไดดังนี้
กรณีท่ี 1  มีการปรับข้ึนของตัวแปรบางชนิดเชน ราคาน้ํามัน  อัตราดอกเบี้ย เปนตน ท่ีสงผลตอ

ตนทุนสินคาและคาใชจายในการคลองชีพท่ีปรับสูงข้ึน โครงการจําเปนตองรับภาระตนทุนสินคา
และคาใชจายที่เพิ่มข้ึนอีก 5% โดยกําหนดใหตัวแปรอื่นๆ คงที่และใชอัตราคิดลดรอยละ 10

มูลคาปจจุบันของผลตอบแทนของโครงการมีคาเทากับ 1,803,748 บาท ซ่ึงเมื่อเทียบกับ
ภาวะปกติท่ีมีอัตราคิดลดรอยละ 10 เทากันจะเห็นวา NPV ของโครงการลดลง 228,554 บาทหรือคิด
เปนรอยละ 11.25 ในขณะที่ NPV ยังมีคามากกวา 0 ซ่ึงนั้นหมายถึงยังคงคุมคากับการลงทุน  ระยะ
เวลาคืนทุนเพิ่มข้ึนจาก 1 ป 8 เดือนเปน 1 ป 10 เดือน ซ่ึงถือวาไมมากและยังอยูในเกณฑท่ีโครงการ
สามารถรับได

เมื่อพิจารณาถึงอัตราผลตอบแทนภายในและอัตราผลตอบแทนตอทุนจะเห็นไดชัดเจนวา 
มีความไวตอการการเปลี่ยนแปลงพอสมควร คือ IRR จากเดิมรอยละ 40.15 เหลือรอยละ 35.78 ลด
ลงรอยละ  4.37 และ B/C ratio จากเดิม 1.36 เทาเหลือ 1.31 เทา ลดลง 0.05 เทา ในขณะที่มีการ
เปล่ียนแปลงของตนทุนและคาใชจายเพิ่มข้ึนรอยละ 5

แตอยางไรก็ตามผลของการคํานวณยังแสดงใหเห็นวา โครงการยังมีความสามารถที่จะ
รองรับการเปลี่ยนแปลงของตนทุนการผลิตและคาใชจายตางๆที่เพิ่มข้ึนรอยละ 5 ได เนื่องจากยังมี
คาของผลตอบแทนที่มากกวาเงินลงทุนและคาใชจายประกอบกับยังมีอัตราผลตอบแทนภายในที่สูง
กวาอัตราผลตอบแทนขั้นต่ําที่กําหนดไว คือ รอยละ 10
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ตารางที่ 5.9 :  แสดงผลจากการวิเคราะหความไว ( Sensitivity analysis) ของการเปลี่ยนแปลงใน
       กรณีท่ี 2 ตนทุนสินคาและคาใชจายที่เพิ่มข้ึนอีก 5% โดยกําหนดใหตัวแปรอื่นๆ คงที่

ภายใตอัตราคิดลดรอยละ 10

หนวย : บาท
t (ป) Pvif Bt PVB Ct PVC Co NPV

( I=10)
0 1 0 0 0 0 1,041,100 -1,041,100
1 0.9091 1,293,396 1,175,826 1,157,279 1,052,083 0 123,744
2 0.8264 1,833,364 1,515,092 1,273,840 1,052,701 0 462,391
3 0.7513 2,195,785 1,649,693 1,393,903 1,047,240 0 602,454
4 0.683 2,290,275 1,564,258 1,402,120 957,648 0 606,610
5 0.6209 2,801,750 1,739,607 1,479,321 918,510 0 821,096

10,414,570 7,644,476 6,706,463 5,028,181 1,041,100 1,575,195
หมายเหตุ : Pvif   คือ   PRESENT  VALUE  OF  $1

  : การคํานวณคา NPV หาไดจากสูตร

ท่ีมา : จากภาคผนวกตารางที่ 21

สรุปผลการคํานวณไดดังนี้
NPV = 1,575,195 บาท
IRR   = 31.38%
PB = 2 ป
B/C ratio = 1.26
BEP ตลอดอายุโครงการ = 4,986,558 กอน
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จากตารางที่ 5.9 แสดงผลการวิเคราะหไดดังนี้
กรณีท่ี 2   มีการปรับข้ึนของตัวแปรบางชนิดเชน ราคาน้ํามัน  อัตราดอกเบี้ย เปนตน ท่ีสงผล

ตอตนทุนสินคาและคาใชจายในการคลองชีพท่ีปรับสูงข้ึน โครงการจําเปนตองรับภาระตนทุนสิน
คาและคาใชจายที่เพิ่มข้ึนอีก 10% โดยกําหนดใหตัวแปรอื่นๆ คงที่ และใชอัตราคิดลดรอยละ 10

มูลคาปจจุบันของผลตอบแทนของโครงการมีคาเทากับ 1,575,195  บาท ซ่ึงมีคามากกวา 0 
นั้นหมายถึงยังคงคุมคากับการลงทุน  ในขณะที่ระยะเวลาคืนทุนเทากับ  2 ป ซ่ึงถือวาไมมากและยัง
อยูในเกณฑท่ีโครงการสามารถรับได

เมื่อพิจารณาถึงอัตราผลตอบแทนภายในและอัตราผลตอบแทนตอทุนจะเห็นไดชัดเจนวา มี
ความไวตอการการเปลี่ยนแปลงของตนทุนและคาใชจายคอนขางมาก คือ IRR จากเดิมรอยละ 
40.14 เหลือรอยละ 31.38 ลดลงถึงรอยละ  8.76 และ B/C ratio จากเดิม 1.36 เทาเหลือ 1.26 เทา ลด
ลง 0.10 เทา แตอัตราผลตอบแทนภายในก็ยังมีคาสูงกวา อัตราผลตอบแทนขั้นต่ําที่โครงการกําหนด 
และอัตราผลตอบแทนตอตนทุนก็มีคาสูงกวา 1 ซ่ึงถือวาโครงการไดรับผลตอบแทนมากวาการลง
ทุน

ดังนั้น โครงการจึงยังมีความสามารถที่จะรองรับการเปลี่ยนแปลงของตนทุนสินคาและคา
ใชจายที่เพิ่มข้ึนพรอมๆ กันถึงรอยละ 10 ได
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ตารางที่ 5.10 :   แสดงผลจากการวิเคราะหความไว ( Sensitivity analysis) ของการเปลี่ยนแปลงใน
กรณีท่ี 3  ตนทุนสินคาและคาใชจายที่เพิ่มข้ึนอีก 15% โดยกําหนดใหตัวแปรอื่นๆ 
คงที่ ภายใตอัตราคิดลดรอยละ 10

หนวย : บาท
t (ป) Pvif Bt PVB Ct PVC Co NPV

( I=10)
0 1 0 0 0 0 1,041,100 -1,041,100
1 0.9091 1,293,396 1,175,826 1,209,883 1,099,904 0 75,922
2 0.8264 1,833,364 1,515,092 1,331,741 1,100,551 0 414,541
3 0.7513 2,195,785 1,649,693 1,457,263 1,094,841 0 554,852
4 0.683 2,290,275 1,564,258 1,465,853 1,001,177 0 563,080
5 0.6209 2,801,750 1,739,607 1,546,562 960,261 0 779,346

10,414,570 7,644,476 7,011,302 5,256,735 1,041,100 1,346,641
หมายเหตุ : Pvif   คือ   PRESENT  VALUE  OF  $1

  : การคํานวณคา NPV หาไดจากสูตร

ท่ีมา : จากภาคผนวกตารางที่ 22

สรุปผลการคํานวณไดดังนี้
NPV = 1,346,641 บาท
IRR   = 26.96%
PB = 2 ป  2 เดือน
B/C ratio = 1.21
BEP ตลอดอายุโครงการ = 5,336,411 กอน
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จากตารางที่ 5.10 แสดงผลการวิเคราะหไดดังนี้
กรณีท่ี 3   มีการปรับข้ึนของตัวแปรบางชนิดเชน ราคาน้ํามัน  อัตราดอกเบี้ย เปนตน ท่ีสง

ผลตอตนทุนสินคาและคาใชจายในการคลองชีพท่ีปรับสูงข้ึน โครงการจําเปนตองรับภาระตนทุน
สินคาและคาใชจายที่เพิ่มข้ึนอีก 15% โดยกําหนดใหตัวแปรอื่นๆ คงที่ และใชอัตราคิดลดรอยละ 10

มูลคาปจจุบันของผลตอบแทนของโครงการมีคาเทากับ 1,346,641 บาท ซ่ึงมีคามากกวา 0 
นั้นหมายถึงยังคงคุมคากับการลงทุน   ซ่ึงเมื่อเทียบภาวะปกติและกรณีท่ี 1 จะเห็นวา NPV ในกรณีท่ี 
3 มีคาลดลงมาก แสดงถึงความไวของโครงการที่มีตอการเปลี่ยนแปลงของตนทุนการผลิตและคาใช
จายในการดําเนินงานมีคอนขางมาก  ในขณะที่ระยะเวลาคืนทุนเทากับ  2 ป 2 เดือน ซ่ึงถือวาโครง
การภายใตการเพิ่มข้ึนของตนทุนและคาใชจายรอยละ 15 นี้ยังมีระยะเวลาคืนทนุที่ไมนานและโครง
การสามารถยอมรับได

เมื่อพิจารณาถึงอัตราผลตอบแทนภายในและอัตราผลตอบแทนตอทุนจะเห็นไดชัดเจนวา 
มีความไวตอการการเปลี่ยนแปลงของตนทุนและคาใชจายคอนขางมาก คือ IRR จากเดิมรอยละ 
40.14 เหลือรอยละ  29.96 ลดลงถึงรอยละ  10.18 และ B/C ratio จากเดิม 1.36 เทาเหลือ 1.21 เทา 
ลดลง 0.15 เทา เมื่อพิจารณาเพียงมูลคาปจจุบันของโครงการ ระยะเวลาคืนทุน อัตราผลตอบแทนตอ
ตนทุน และอัตราผลตอบแทนภายในโครงการแลวจะเห็นวาโครงการภายใตการเปลี่ยนแปลงใน
กรณีท่ี 3 นี้ยังมีโอกาสของความเปนไปไดในการลงทุน

ดังนั้น โครงการจึงยังมีความสามารถที่จะรองรับการเปลี่ยนแปลงของตนทุนสินคาและคา
ใชจายที่เพิ่มข้ึนพรอมๆ กันถึงรอยละ 15 ได
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สรุปผลการวิเคราะหความไวทางการเงินโดยหาคา NPV  PB  IRR  B/C ratio และBEP ภายใต
อัตราคิดลดรอยละ 10 ตามกรณีตางๆ สามารถสรุปไดดังตารางที่ 5.12

ตารางท่ี 5.11 :  สรุปผลจากการวิเคราะหความไว ( Sensitivity analysis) ในกรณีตาง ๆ
        ภายใตอัตราคิดลดรอยละ 10

หนวย : บาท
กรณีท่ี / เคร่ืองมือ NPV PB IRR B/C ratio BEP

กรณีท่ี 1 1,803,748 1 ป  10 เดือน 35.78% 1.31 4,652,607
กรณีท่ี 2 1,575,195 2 ป 31.38% 1.26 4,986,558
กรณีท่ี 3 1,346,641 2 ป  2 เดือน 26.96% 1.21 5,336,411

ท่ีมา : จากภาคผนวกตารางที่ 20 - 22

จากตารางผลการวิเคราะหความไวทางการเงินของโครงการลงทุนในกรณีตางๆ  พบวา  
โครงการลงทุนมีความสามารถรองรับการเปลี่ยนแปลงของตนทุนและคาใชจายในการดําเนินงาน
ไดท้ัง 3 กรณี คือ กรณีท่ีมีการปรับข้ึนของตัวแปรบางชนิด  เชน ราคาน้ํามัน  อัตราดอกเบี้ย ท่ีสงผล
ตอตนทุนสินคาและคาใชจายในการคลองชีพท่ีปรับสูงข้ึน ซ่ึงโครงการจําเปนตองรับภาระตนทุน
สินคาและคาใชจายที่เพิ่มข้ึน ในอัตรา  5%  10%  15% โดยกําหนดใหตัวแปรอื่นๆ คงที่

หลักเกณฑการพิจารณาผลการดําเนินงานของโครงการที่อยูในระดับที่ยอมรับไดนั้น คือ 
แสดงผลของมูลคาปจจุบันสุทธิจากการลงทุนในโครงการที่มีคามากกวา  0 หรือแสดงผลการลงทุน
ท่ีไดผลตอบแทนมากกวาการลงทุน  โดยท่ีอัตราผลตอบแทนภายในโครงการไมควรที่จะต่ํากวา
ระดับอัตราดอกเบี้ยสําหรับเงินกูยืม หรือ อัตราดอกเบี้ยสําหรับเงินฝากระยะยาว และอัตราผลตอบ
แทนตอการลงทุนไมควรต่ํากวา 1.00 หรือแสดงผลตอบแทนมากกวาเงินลงทุนและคาใชจายทั้ง
หมด  ในที่นี้ตองไมทําใหระยะเวลาคืนทุนยาวนานเกินไป หรือ เกินกวาระยะเวลาที่โครงการนั้นๆ 
สามารถยอมรับได

ผลการคํานวณและวิเคราะหแสดงใหเห็นวา โครงการสามารถรองรับการเปลี่ยนแปลงได
ท้ัง 3 กรณี และใหคาการคํานวณมากกวาคาข้ันต่ําที่หลักเกณฑการพิจารณาการลงทุนกําหนด

 ดังนั้น โครงการศึกษาความเปนไปไดในการประกอบธุรกิจผลิตอิฐมอญในจังหวัด
เชียงราย ภายใตอัตราคิดลดรอยละ 10  12  15 และภายใตการเปลี่ยนแปลงเพิ่มข้ึนของตนทุนและคา
ใชจายการดําเนินงานรอยละ 5  10  15  จึงมีความเปนไปไดและมีความเหมาะสมในการลงทุน
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